暑期来临,市消保委推动企业

建立涉未成年人网游退款机制

□见习记者 张叶荷

本报讯 近些年,网络游戏产业发展迅猛,有力促进文化消费,与此同时带来社会关切的未成年人沉迷网络、过度消费等现象。在暑假来临前夕,为保护消费者合法权益,积极推动网游行业规范、诚信、健康发展,近日,上海市消保

委召开部分网游企业沟通会,增强 企业合规经营理念,推动网游企业 建立涉未成年人退款机制。

据了解,受新冠肺炎疫情影响,学生都在家上网课,一些网络平台利用免费提供的上网课渠道,向未成年人推广网络游戏。不少学生在父母不知情的情况下,进行游戏充值消费。仅今年,市消保委已

经收到 1400 余件关于学生高额充值,家长申请退款遭到网游企业拒绝的投诉。市消保委曾针对个案已经多次表态,网游企业应当出台疫情期间退款政策。

暑假来临前夕,为保护消费者 合法权益,积极推动网游行业规 范、诚信、健康发展,市消保委召 开部分网游企业沟通会,提出要加 强前端管控,按照相关法律法规的规定,落实账号实名注册、控制时段时长、规范付费服务等要求;强化内容审核,制定、完善和落实相关未成年消费者保护制度和体系;依照最高院相关指导意见和案例指引,建立涉未成年人退款机制,提升退费纠纷处置效率。与会企业表示将根据会议要求,结合公司实

际,梳理和改进游戏运营及售后处置过程中存在的问题;细化未成年 人充值消费判定标准,简化未成年 人充值退费纠纷处置流程,优化消费者服务体验及网游消费环境。

据悉,各企业将以书面形式向 市消保委反馈相关措施。市消保委 也会持续跟进,保持沟通,督促企 业依法维护消费者合法权益。

长宁未检:推进羁押必要性审查全程化

从公安机关刑事拘留开始,检察机关便提前介入案件

□见习记者 翟梦丽

本报讯 未成年犯罪嫌疑人被刑拘后,如若犯罪行为较轻、认罪态度良好且重犯可能性不大,是否还有继续羁押的必要?目前,长宁区人民检察院未检部门正在积极推进羁押必要性审查全程化,检察官提前介人案件,保护未成年人权益。

今年4月下旬该院未检部门在提前介入一起案件时发现,有两名未成年人没有继续羁押的必要性。这两名未成年在校生因涉嫌诈骗被上海警方刑事拘留。在审查过程中,检察官发现其中一人没有充分证据显示其帮助同伙实施诈骗,不应该继续关押。另一名未成年人虽然诈骗事实证据充分,但诈骗金额

不大,且已经将诈骗所得积极退赔了被害人,认罪悔罪态度比较好,再犯可能性也比较小。疫情平稳后,学校陆续开学,这两名未成年在校生如果继续被关押,将面临无法上学的情况。综合考量后,未检部门建议公安机关释放犯罪证据不足的未成年人,对另一名未成年人变更强制措施为取保候审,公安机关最终也采纳了检察机关的建议。

"原本我们要等到公安报捕的时候才启动羁押必要性审查,现在我们关口前移,这也是借力于长宁公安的未成年人案件专办机制,使我们能迅速实现信息互通。"长宁区检察院第七检察部主任尤丽娜介绍。今年以来,该院未检部门积极推进羁押必要性审查全程化,审查

工作实现关口前移,从公安机关刑事拘留开始,检察机关便提前介入到案件中,让犯罪情节较轻的未成年人在认罪悔罪的基础上及时解除羁押,避免了不必要的羁押带来的标签效应与染缸效应,为涉罪未成年人顺利回归社会并不再危害社会预留通道。

近年来,该院未检部门还积极 运作未成年人帮教保护平台,及时 准确获取未成年人保护的线索信 息。接下来,在长宁区政法委的牵 头下,该院未检部门还将联合公安 法院等多个部门建立未成年被害人 一站式取证保护场所,预计今年下 半年建成。在办理未成年人性侵案 件时,通过一次性询问未成年被害 人的方式,避免对其的二次伤害。

帮助信息网络犯罪活动罪案件"逆势"攀升

青浦检察院向境外网络犯罪"亮剑"

□记者 胡蝶飞

本报讯 近日,上海市青浦区人民检察院发布了帮助信息网络犯罪活动罪的案件办理情况。今年以来,帮助信息网络犯罪活动罪案件数量"逆势"上升。数据显示,2019年12月31日至2020年5月31日,该院共受理此类案件41件50人,分别占审查逮捕案件总数的12.97%和11.06%,呈现出明显上升的趋势。此类犯罪严重侵害了人民群众财产安全和其他合法权益,社会危害较大。

据青浦区检察院第一检察部检察官高冰告诉记者,导致该项罪名案件数量增幅较大的主要原因在于,此前人罪标准不具体、不明

确,司法机关不敢适用;自 2019年11月起,最高人民法院、最高人民法院、最高人民检察院联合发布《关于办理非法利用信息网络、帮助信息网络犯罪活动等刑事案件适用法律若干问题的解释》并施行,对帮助信息网络犯罪活动罪的明知程度、人罪标准等作了较为全面、系统的规定,为司法机关加大打击力度提供了法律支撑。此外,公安机关抓获了一批利用信息网络实施新型违法犯罪活动的犯罪嫌疑人。

据分析,犯罪嫌疑人的年龄普遍集中于30岁左右,文化程度多为中等。其中,初中学历的犯罪嫌疑人占比近60%。此外,犯罪嫌疑人中,无业人员占比达85%,该占比是所有同期审查逮捕案件中无业

人员占比的两倍。

高冰介绍,帮助信息网络犯罪活动罪的犯罪形式现阶段集中表现为指使他人或被指使办理银行卡、U盾、手机卡后,将卡提供给上游犯罪(多为诈骗罪)的犯罪嫌疑人,或向其直接提供支付宝收款二维码,帮助其进行支付结算或洗钱活动,从而为自己谋取好处费。

高冰分析指出,众多上游诈骗集团及其服务器都在境外,打击难度大,电子证据的调取与固定难度较大。下一步,该院将延伸办案职能,提前介入侦查活动,加强引导取证。同时,在办案过程中加强研讨,更准确地适用该项罪名的相关规定,对边缘犯罪加大打击力度。

浦东开展

"2020年最美禁毒社工"评选活动

□见习记者 刘家杭

本报讯 6月15日起,2020年"浦东最美禁毒社工"评选活动正式拉开序幕。

此次活动由浦东新区区委政法

委禁毒处主办,面向辖区内广大禁毒社工开展。活动共分为三个阶段,初期由各街镇推送,之后进入网络投票阶段,7月13日将公布最终人围的18名禁毒社工并颁发荣誉奖状。

"健康人生,绿色无毒"活动启动



□通讯员 王伟芳 摄影报道

本报讯 虹桥镇楼宇企业众 多,为进一步深化辖区企业禁毒宣 传教育工作,普及毒品知识、传播 禁毒理念、宣传禁毒政策,实现禁 毒工作社会化,日前,虹桥镇综治 办联合虹桥镇虹梅区域党建办、虹桥镇文明办等禁毒工作成员单位在金虹桥广场举办了以"健康人生,绿色无毒"为主题的禁毒宣传活动。本次活动共计分发禁毒宣传资料和禁毒小礼品 300 多份,解答群众咨询 20 余人次。

网络结识美女裸聊却遭"敲竹杠"

□见习记者 翟梦丽 通讯员 顾承骁

本报讯 今年3月,闷在家中的小伙陈某网上认识了一位开放的陌生女子,本以为艳福不浅,结果却被"敲竹杠"。

陈某通过社交软件"附近的人"与女子结识,随后添加了对方的QQ号。刚开始聊天,这个昵称叫"花花少女"的女子就开始言语挑逗,主动索要陈某的不雅照片,并且发起视频裸聊。其间,她还极力推荐一款名为"夜悦"的软件,称自己在该直播间里进行色情表演。面对诱惑,陈某乖乖听从指令,一一满足了对方的要求。

下载软件需要访问手机通讯录,殊不知点击确定后,陈某的通讯录信息就流入不法分子之手。这时,女子的QQ号由同伙接管,话锋一转向他"敲起了竹杠"。对方以将不雅照片和视频发送给通讯录内的亲朋好友为要挟,索要2000块钱。陈某拒绝支付,第一时间报警。随后,

公安机关根据线索将暂住在松江的

裸聊女崔某抓获,今年4月,又将其背后的团伙成员周某、李某等四人

经审查认定,2月起,犯罪嫌疑人周某伙同其他两名成员,预谋以"QQ裸聊"方式获取被害人隐私视频并实施敲诈,筹款购买了多个QQ号、手机卡号及多部手机等作为犯罪工具。同时,周某通过社交软件联系犯罪嫌疑人李某,以8200元的价格购买了由李某制作的可读取并上传被害人通讯录等个人信息的"夜悦"软件。

2020 年 3 月至案发,周某及 其同伙招募崔某等裸聊女,网上联 络被害人并添加 QQ 好友,通过 裸聊方式套取被害人隐私视频,诱 使对方下载"夜悦"软件以获取手 机通讯录,再由周某等人用 QQ 等方式联络,以发送隐私视频给通 讯录中人为要挟,实施敲诈勒索。

目前,松江区人民检察院以涉嫌敲诈勒索罪对犯罪嫌疑人周某、 崔某等 4 人批准逮捕,以涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪对犯罪嫌疑人 李某批准逮捕。

以一把豪车钥匙装有钱人行骗

2名犯罪嫌疑人被警方刑事拘留

□记者 陈颖婷 通讯员 马晓杰

本报讯 衣着光鲜,手持豪车 钥匙的帅小伙,让人产生好感。李 某就凭着这身行头假扮"土豪", 搭讪路人骗取钱财。近日,浦东警 方成功破获了这样一起诈骗案件。

近日,王小姐来到浦东公安分 局横沔派出所内报案,称自己遇到 了一个"假大款",在搭讪之后被 骗 1500 元。

原来,王小姐与该男子在秀沿路相识。他称自己姓李,此次到上海游玩,想看看有何商机适合投资。身穿大牌时装、说话带着"土豪味",让王小姐对他的身份信以

为真,觉得是天降奇缘。在深入攀谈之后,小李则话风一转,称自己身上没有现金,要向王小姐借点现金用,过几天就会归还。刚刚才认识就提出借钱的要求,王小姐先是有所顾虑。而"土豪"见状拿出豪车钥匙,作为抵押交到了王小姐手中。

钥匙在手,王小姐便打消顾虑 从 ATM 机内取款 1500 元,借给 了眼前的"土豪"。而在拿钱后, 小李便借机开溜,王小姐无奈之下 只能报警求助。

接报后,横沔派出所民警问询 了王小姐受骗经过。经民警鉴定, 王小姐手中的豪车钥匙也只是一把 假钥匙。民警根据线索渐渐锁定了 诈骗嫌疑人,而狡猾的嫌疑人在诈 骗得手后便逃住了松江。侦查员们 一路循线追踪,赶往松江进行抓 捕。

经查,"土豪"并非一人,嫌 疑人李某与其同行的赵某,用相同 的伎俩,分两路一同作案,用话术 取得被害人信任后,骗取钱财。之 后,侦查员在他们的住所,查获了 假的豪车钥匙、港币等作案物品。

经审讯,嫌疑人赵某、李某交 代了多起冒充"土豪",搭讪路人, 以借款为由实施诈骗的犯罪事实, 现 2 名犯罪嫌疑人已被浦东警方刑 事拘留。